

# 每次游览都是一次科普教育

长隆集团25年来探索生态价值转化的新模式，积极践行生物多样性保护战略

作者：陈晓



全球唯一大熊猫三胞胎姐弟“萌帅酷”8周岁生日当天，游客围观熊猫吃“生日蛋糕”



游客在游玩中轻松学习动物科普知识 陈晓摄

□番禺区融媒体中心记者 陈晓

7月29日，在长隆野生动物世界出生的全球唯一大熊猫三胞胎姐弟“萌帅酷”迎来了他们的8周岁生日。据了解，目前为止，全球有记录的大熊猫三胞胎只有3例，而长隆出生的“萌帅酷”三姐弟，是唯一一例全部存活的三胞胎。这背后是长隆集团25年来坚持不懈地扎实投入，让野生动植物保护工作硕果累累，丰富的科普活动更是让生物多样性保护逐渐成为社会共识。

“最近关于长江白鲟的新闻，再次提醒我们，珍稀物种应以迁地保护和就地保护并重，建立双重保护的“模式”。近日，中国工程院院士林浩然在长隆野生动物世界举行的中国生物多样性保护院士专家科普大讲堂作报告时表示，多年来，长隆集团建立了庞大的野生动物活体资源库，建立了野生动物活体资源库+科学研究+科普教育+文化旅游+救护野化，将游客体验与野生动植物繁育、保护深度结合起来，让生物多样性保护越来越成为更多社会公众的共识，建立了生态价值转化的新模式，“为珍稀动物的迁地保护做出了突出贡献”。

珍稀物种繁育连获“桂冠”

实际上，“萌帅酷”三胞胎成功繁育并存活奇迹，只是长隆集团珍稀野生物种繁育工作的一个缩影。记者了解到，长隆创建的动植物研创院，在向公众展示生物多样性的美好与珍贵的同时，致力于全球野生动植物保护、繁育及科普教育。

作为研创院核心工作之一的野生动植物保护，取得丰厚成果，目前已经掌握珍稀灵长类、食肉类等物种的繁育技术。除了大熊猫三胞胎外，还成功繁育出世界首例黑叶猴龙凤胎、考拉双胞胎、孟加拉虎五胞胎和六胞胎、斑狐猴三胞胎和大食蚁兽龙凤胎等，并取得“国内首例繁育大鼻猴幼崽”“国内首例繁育黑腿白臀叶猴”、成功繁育极危物种及达尖犁头鲿等一个个业内桂冠。

除了物种繁育，长隆还开展动物营养代谢、预防与医疗方面技术攻关，极大地提升了物种迁地保护水平。随着迁地保护工作的开展，长隆已成为越来越多珍稀物种延续种群的“家”。

## 成立基金会资助

### 保护及科研工作

2017年4月12日，长隆集团出资1000万元人民币，在广东省民政厅登记注册成立了广东省长隆慈善基金会。这是一家从事动植物保护、慈善公益事业和服务社会的慈善基金会，也是中国首家民营企业成立的5A级野生动物保护基金。

长隆集团属下的长隆海洋王国、长隆野生动物世界、长隆飞鸟乐园、长隆欢乐世界、长隆水上乐园、长隆国际大马戏、长隆剧院，每销售一张门票都捐赠人民币1元到本基金会，作为其后续基金。

该基金会的成立和运营，从技术和资金方面，进一步支持全球野生动物保护地的科学研究和保护教育工作。目前，该基金已资助野外东北虎豹保护、印尼长臂猿保护、中国雪豹保护宣传、江西野生动物救护等一批科研和救护项目。

据悉，长隆集团长期致力于生物多样性保护工作，目前已建立7个野生动物保育基地，主体工程已完工的长隆海洋科学乐园即将成为第8个基地。经过20多年技术攻关，这些基地已成功保育1200多种6.8万头只野生动物。

“从数量上讲，长隆已经建立了全球最大的活体动物资源库，为国家储备了大量珍贵的野生动物资源。”长隆集团首席动植物官董贵信表示，实际上，游客能够看到的动物仅占有所有动物的三分之一左右，“甚至有很多物种一直处于保护、繁育阶段，从来没有对公众展出过。”

2021年10月，长隆集团受邀参加了在昆明举行的生物多样性保护国际大会（昆明大会），并为全球生物多样性保护主流化提供了中国案例。

### 科普3亿多人次 筑牢保护基石

生物多样性保护工作离不开对公众的大力科普。长隆坚持以“大种群、大自然、大生态”动植物迁地保护、普法宣传和科普教育为色，建设了广州旅游度假区和珠海海洋国际旅游度假区，打造了全球知名的野生动物主题民族文旅品牌，为3亿多人次普及生物多样性保护知识，为共建地球生命共同体及人与自然的和谐发展做出了积极贡献。

经过20多年的不懈努力，长隆集团先后荣获中国科技部、中宣部、中国科协联合授予“全国科普先进集体”称号，广州长隆旅游度假区被文化和旅游部授予“国家旅游科技示范园区”称号，长隆海洋王国被中国科协授予“全国科普教育基地”称号。

在长隆科普教育基地内，有各种科普体验和教育活动。儿童游客可以参与小小保育员等职业体验类科普项目；可以走进亲子课堂，在学习知识的同时和家长一起互动；还可以在科普驿站里和科普工作人员近距离互动，在各园区内热心讲解的饲养员，也都可以带给游客丰富的科普体验。